
VERBALE DELLA COMMISSIONE DI VALUTAZIONE 
per l’affidamento delle docenze nel Corso di perfezionamento in 

Alta formazione in Diritto e Management dell’Agenzia assicurativa, a.a. 2025-2026 
Nominata con Delibera del Consiglio di Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di 

Messina, nella seduta del 23 febbraio 2026, con verbale prot. n. 27412/2026 
 
Il giorno 6 del mese di marzo dell’anno 2026 alle ore 11:00 si riunisce, in modalità telematica, la 
Commissione di valutazione per l’affidamento delle docenze previste dal programma formativo del Corso 
di perfezionamento in “Alta formazione in Diritto e Management dell’Agenzia assicurativa”, a.a. 2025-
2026. 
 
Sono presenti i sottoelencati commissari: 

• prof. Eugenio Fazio; 
• dott.ssa Giulia Colavecchio; 
• dott. Francesco La Fata. 

 
I commissari, in apertura di seduta, dichiarano: 

- di non trovarsi tra di loro in un rapporto di parentela o affinità fino al quarto grado incluso e che 
non sussiste altra situazione di incompatibilità tra essi, ai sensi degli artt. 51 e 52 c.p.c. e dell’art. 
5, comma 2, del d.lgs. n. 1172/1948, con gli altri membri della Commissione; 

- che non sussistono situazioni di incompatibilità e di inconferibilità previste dall’art. 3 del d.lgs. n. 
39/2013 (legalità e anticorruzione). 

 
I commissari, presa visione delle istanze pervenute, dichiarano altresì, che non sussistono situazioni di 
incompatibilità previste dall’art. 18, comma 1, lett. b) e c), della l. 240/2010 
 
I componenti della Commissione procedono alla nomina del Presidente nella persona del prof.  Eugenio 
Fazio e del Segretario nella persona del dott. Francesco La Fata. 
 
La Commissione, presa visione del bando di selezione comparativa per titoli volta ad accertare l’esistenza 
all’interno e all’esterno dell’Ateneo di risorse necessarie per lo svolgimento dell’attività didattica nel Corso 
de quo (prot. n. 19349 del 10 febbraio 2026), individua i seguenti criteri di valutazione per l’attribuzione 
degli incarichi di docenza:  

- documentata competenza nel modulo oggetto di insegnamento; 
- comprovata esperienza professionale nel modulo oggetto di insegnamento. 

La selezione verrà effettuata, tenuto conto dei requisiti scientifici e professionali, dell’esperienza 
professionale, del possesso di titoli di elevata specializzazione, dell’attinenza delle pubblicazioni e della 
coerenza delle discipline insegnate nei corsi universitari con il modulo oggetto d’insegnamento. 
 
Il Segretario comunica che sono pervenute n. 22 istanze, declinate come segue: 
 
Per il modulo didattico denominato “Modulo manageriale”: 
 

- per la docenza “Pianificazione strategica e organizzazione dell’agenzia”: 
nessuna domanda 



 
- per la docenza “Gestione delle risorse umane e team commerciale”: 

1) dott.ssa Jessica Fantinato 
 
- per la docenza “Controllo di gestione e redditività dell’agenzia”: 

1) dott.ssa Francesca De Domenico 
 

- per la docenza “Marketing assicurativo e digitalizzazione” 
1) prof.ssa Anna Minà 

 
 
Per il modulo didattico denominato “Modulo giuridico”: 
 

- per la docenza “L’assicurazione nel “prisma dei valori costituzionali” e il ruolo sociale dell’Agente 
assicurativo”: 
1) dott. Antonino Amato 

 
- per la docenza “Il quadro normativo della distribuzione assicurativa” 

1) avv. Roberta Lo Conte 
 

- per la docenza “Profili di diritto societario dell’agenzia di assicurazione”: 
1) prof. Fabrizio Guerrera; 
2) prof. Filadelfio Mancuso. 

 
- per la docenza “Contratto di assicurazione” 

1) prof.ssa Stefania Cavaliere; 
2) dott.ssa Simona Scuderi. 

 
- per la docenza “Obblighi informativi, regole di comportamento del distributore e responsabilità 

del distributore”: 
1) dott.ssa Emilia Giusti;  
2) dott. Niccolò Pellini. 
 

- per la docenza “Protezione dei dati personali (GDPR)”: 
1) dott. Michele Ciancimino 
 

- per la docenza “Antiriciclaggio e responsabilità penale” 
1) dott. Giuseppe Toscano; 
2) dott.ssa Laura D’Amico. 

 
Per il modulo didattico denominato “Modulo di approfondimento”: 
 

- per la docenza “Assicurazioni della responsabilità civile”: 
1) dott. Ippolito Barone. 

 



- per la docenza “Assicurazioni della navigazione: profili giuridici e tecnici per l’agente di 
assicurazione”: 
1) prof. Federico Franchina; 
2) dott.ssa Maria Giulia Previti. 
 

- per la docenza “Assicurazioni agricole: protezione del rischio in agricoltura”: 
1) dott. Federico Onnis Cugia 

 
Per il modulo didattico denominato “Laboratorio teorico-pratico”: 
 

- per la docenza “Profili operativi nella gestione dell’impresa agenziale e tecniche di vendita”: 
1) sig. Marco Ammirata 

 
Sono pervenute, inoltre, le seguenti domande, prive di indicazione della singola docenza per la quale il/la 
candidato/a intende concorrere: 
 

1) dott.ssa Viviana Travaglini, che nella domanda di partecipazione, alla voce “docenza per 
l’insegnamento”, indica “Modulo Manageriale – 16 ore (tutti gli insegnamenti previsti nel modulo 
manageriale)”; 

2) dott.ssa Simona Salamita, che nella domanda di partecipazione, alla voce “docenza per 
l’insegnamento”, indica “MODULO MANAGERIALE: ECON-08/A – ECON-06/A – 
ECON-07/A-ECON-09/A”; 

3) dott. Fabrizio Ponzù Donato, che nella domanda di partecipazione, alla voce “docenza per 
l’insegnamento”, indica “assicurazione della responsabilità civile, contratto di assicurazione”. 

 
La Commissione, tenuto conto di quanto indicato nel bando, procede all’esame delle singole domande, 
verificando per ciascun candidato: 

• la regolarità formale e la completezza della documentazione presentata; 
• la sussistenza dei requisiti richiesti (competenza o comprovata esperienza). 

 
Al termine dell’istruttoria, rilevata: 

- la irricevibilità della domanda presentata dal candidato Fabrizio Ponzù Donato, in ragione 
dell’impossibilità di presentare la stessa in più moduli, alla stregua delle previsioni del bando, 
nonché 

- la irricevibilità della richiesta pervenuta dal sig. Marco Ammirata, il quale, allegando alla sua 
istanza il curriculum vitae del sig. Claudio Ammirata, ne chiede la valutazione ai fini dell’attribuzione 
di un incarico di docenza senza, tuttavia, accludere l’apposita istanza riferibile allo stesso (allegato 
A); 

la Commissione – riscontrata la regolarità formale e la completezza della documentazione allegata, 
nonché l’alta qualificazione didattica e scientifica degli altri candidati – dando priorità ai docenti 
appartenenti al settore scientifico disciplinare di riferimento e, solo in caso di assenza o insufficienza dei 
primi, anche al personale non strutturato, formula le seguenti valutazioni.  
 
MODULO MANAGERIALE 
 



DOCENZA “PIANIFICAZIONE STRATEGICA E ORGANIZZAZIONE DELL’AGENZIA” 
La Commissione prende atto dell’assenza di candidature specificamente riferite alla docenza in oggetto. 
Pertanto, pur considerando che il bando di selezione preveda che “si può presentare istanza per un solo 
modulo”, la Commissione ritiene comunque valutabili le istanze presentate dalle dott.sse Viviana 
Travaglini e Simona Salamita, rilevando come le domande delle predette professioniste afferiscano al 
“Modulo manageriale”, nell’ambito del quale risulta espressamente ricompresa la docenza “Pianificazione 
strategica e organizzazione dell’agenzia”.  
La Commissione, stante la previsione del bando di selezione secondo cui “nel caso di più domande 
riferibili a uno stesso insegnamento, il Comitato Tecnico Scientifico si riserva di ripartire le ore del singolo 
insegnamento in base alle competenze dei richiedenti”, ritiene che le istanti possiedano adeguati requisiti 
di competenza per ricoprire, pro quota, l’incarico in questione. 
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire alle dott.sse Viviana Travaglini e Simona 
Salamita, in parti uguali, n. 2 ore ciascuna della docenza in oggetto.  
 
DOCENZA “GESTIONE DELLE RISORSE UMANE E TEAM COMMERCIALE” 
La Commissione, preso atto che per la docenza in oggetto è pervenuta un’unica istanza da parte della 
dott.ssa Jessica Fantinato, procede alla valutazione del profilo della candidata. All’esito di tale valutazione, 
la Commissione ne riscontra l’idoneità, ritenendo le competenze e l’esperienza professionale dichiarate 
pienamente adeguate ai contenuti della docenza. 
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire alla dott.ssa Jessica Fantinato n. 4 ore della 
docenza in oggetto. 

 
DOCENZA “CONTROLLO DI GESTIONE E REDDITIVITÀ DELL’AGENZIA”: 
La Commissione, preso atto che per la docenza in oggetto è pervenuta un’unica istanza da parte della 
dott.ssa Francesca De Domenico, procede alla valutazione del profilo della candidata. All’esito di tale 
valutazione, la Commissione ne riscontra l’idoneità, ritenendo le competenze e l’esperienza professionale 
dichiarate pienamente adeguate ai contenuti della docenza. 
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire alla dott.ssa Francesca De Domenico n. 4 
ore della docenza in oggetto. 
 
DOCENZA “MARKETING ASSICURATIVO E DIGITALIZZAZIONE” 
La Commissione, preso atto che per la docenza in oggetto è pervenuta un’unica istanza da parte della 
prof.ssa Anna Minà, procede alla valutazione del profilo della candidata. All’esito di tale valutazione, la 
Commissione ne riscontra l’idoneità, ritenendo le competenze e l’esperienza professionale dichiarate 
pienamente adeguate ai contenuti della docenza. 
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire alla prof.ssa Anna Minà n. 4 ore della 
docenza in oggetto. 
 
 
MODULO GIURIDICO 
 
DOCENZA “L’ASSICURAZIONE NEL “PRISMA DEI VALORI COSTITUZIONALI” E IL 
RUOLO SOCIALE DELL’AGENTE ASSICURATIVO” 
La Commissione, preso atto che per la docenza in oggetto è pervenuta un’unica istanza da parte del dott. 
Antonino Amato, procede alla valutazione del profilo del candidato. All’esito di tale valutazione, la 



Commissione ne riscontra l’idoneità, ritenendo le competenze e l’esperienza professionale dichiarate 
pienamente adeguate ai contenuti della docenza. 
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire al dott. Antonino Amato n. 4 ore della 
docenza in oggetto. 

 
 
DOCENZA “IL QUADRO NORMATIVO DELLA DISTRIBUZIONE ASSICURATIVA” 
La Commissione, preso atto che per la docenza in oggetto è pervenuta un’unica istanza da parte dell’avv. 
Roberta Lo Conte, procede alla valutazione del profilo della candidata. All’esito di tale valutazione, la 
Commissione ne riscontra l’idoneità, ritenendo le competenze e l’esperienza professionale dichiarate 
pienamente adeguate ai contenuti della docenza. 
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire all’avv. Roberta Lo Conte n. 4 ore della 
docenza in oggetto. 
 
DOCENZA “PROFILI DI DIRITTO SOCIETARIO DELL’AGENZIA DI ASSICURAZIONE” 
La Commissione, esaminate le istanze pervenute dal prof. Fabrizio Guerrera e dal prof. Filadelfio 
Mancuso e in ragione della previsione del bando di selezione secondo cui “nel caso di più domande 
riferibili a uno stesso insegnamento, il Comitato Tecnico Scientifico si riserva di ripartire le ore del singolo 
insegnamento in base alle competenze dei richiedenti”, rileva che le competenze dei candidati risultano 
tra loro complementari e funzionali a garantire una trattazione completa dei contenuti del modulo 
didattico.  
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire al prof. Fabrizio Guerrera e al prof. Filadelfio 
Mancuso n. 2 ore ciascuno della docenza in oggetto. 
 
DOCENZA “CONTRATTO DI ASSICURAZIONE” 
La Commissione, esaminate le istanze pervenute dall’avv. Simona Scuderi e dalla prof.ssa Stefania 
Cavaliere e in ragione della previsione del bando di selezione secondo cui “nel caso di più domande 
riferibili a uno stesso insegnamento, il Comitato Tecnico Scientifico si riserva di ripartire le ore del singolo 
insegnamento in base alle competenze dei richiedenti”, valuta i rispettivi profili professionali e scientifici, 
rilevando che le competenze delle predette risultano tra loro complementari e funzionali a garantire una 
trattazione completa dei contenuti del modulo didattico.  
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire all’avv. Simona Scuderi e alla prof.ssa 
Stefania Cavaliere n. 2 ore ciascuna della docenza in oggetto. 
 
DOCENZA “OBBLIGHI INFORMATIVI, REGOLE DI COMPORTAMENTO DEL 
DISTRIBUTORE E RESPONSABILITÀ DEL DISTRIBUTORE” 
La Commissione, all’esito della valutazione comparativa delle istanze presentate dal dott. Niccolò Pellini 
e dalla dott.ssa Emilia Giusti e in ragione della previsione del bando di selezione secondo cui “nel caso 
di più domande riferibili a uno stesso insegnamento, il Comitato Tecnico Scientifico si riserva di ripartire 
le ore del singolo insegnamento in base alle competenze dei richiedenti”, riscontra che i profili dei predetti 
candidati esprimono competenze reciprocamente complementari, tali da assicurare una copertura 
esaustiva delle tematiche afferenti alla docenza “Obblighi informativi, regole di comportamento del 
distributore e responsabilità del distributore”.  
In ragione di quanto sopra esposto, la Commissione delibera di attribuire al dott. Niccolò Pellini e 
alla dott.ssa Emilia Giusti n. 2 ore ciascuno della docenza in oggetto. 

 



DOCENZA “PROTEZIONE DEI DATI PERSONALI (GDPR)” 
La Commissione, preso atto che per la docenza in oggetto è pervenuta un’unica istanza da parte del dott. 
Michele Ciancimino, procede alla valutazione del profilo del candidato. All’esito di tale valutazione, la 
Commissione ne riscontra l’idoneità, ritenendo le competenze e l’esperienza professionale dichiarate 
pienamente adeguate ai contenuti della docenza. 
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire al dott. Michele Ciancimino n. 4 ore della 
docenza in oggetto. 

 
DOCENZA “ANTIRICICLAGGIO E RESPONABILITÀ PENALE” 
La Commissione, esaminate le istanze pervenute dal dott. Giuseppe Toscano e dalla dott.ssa Laura 
D’Amico, procede alla valutazione comparativa dei rispettivi profili professionali. All’esito di tale 
valutazione, la Commissione rileva che il profilo del dott. Giuseppe Toscano, RTD-B di Diritto penale 
presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Messina, presenta competenze più 
specifiche e direttamente inerenti ai contenuti della docenza in oggetto, con particolare riferimento alle 
tematiche di carattere penalistico e alla disciplina normativa in materia di antiriciclaggio, evidenziando 
un’esperienza professionale maggiormente focalizzata sui profili giuridici rilevanti per il settore 
assicurativo. Il profilo della dott.ssa Laura D’Amico, pur apprezzabile, risulta meno aderente alle 
specificità tematiche della docenza, apparendo le competenze della predetta orientate verso ambiti 
disciplinari non pienamente coincidenti con i contenuti del modulo formativo. 
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire al dott. Giuseppe Toscano n. 4 ore della 
docenza “Antiriciclaggio e responsabilità penale”. 
 
 
MODULO DI APPROFONDIMENTO 
 
DOCENZA “ASSICURAZIONI DELLA RESPONSABILITÀ CIVILE” 
La Commissione, preso atto che per la docenza in oggetto è pervenuta un’unica istanza da parte del dott. 
Ippolito Barone, procede alla valutazione del profilo del candidato. All’esito di tale valutazione, la 
Commissione ne riscontra l’idoneità, ritenendo le competenze e l’esperienza professionale dichiarate 
pienamente adeguate ai contenuti della docenza. 
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire al dott. Ippolito Barone n. 4 ore della 
docenza in oggetto. 
 
DOCENZA “ASSICURAZIONI DELLA NAVIGAZIONE: PROFILI GIURIDICI E TECNICI 
PER L’AGENTE DI ASSICURAZIONE” 
La Commissione, esaminate le istanze pervenute dal prof. Federico Franchina e dalla dott.ssa Maria Giulia 
Previti, procede alla valutazione comparativa dei rispettivi profili professionali. All’esito di tale 
valutazione, la Commissione rileva che il profilo del prof. Federico Franchina, associato di Diritto della 
navigazione presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Messina, presenta 
competenze più specifiche e direttamente inerenti ai contenuti della docenza in oggetto, con particolare 
riferimento tanto ai profili giuridici quanto a quelli tecnici propri del diritto della navigazione e delle 
relative coperture assicurative, evidenziando un’esperienza accademica e professionale specificamente 
focalizzata sul settore. Il profilo della dott.ssa Maria Giulia Previti, pur apprezzabile, risulta meno aderente 
alle specificità tematiche della docenza, apparendo le competenze della predetta orientate verso ambiti 
disciplinari non pienamente coincidenti con i contenuti tecnico-giuridici del modulo formativo. 



Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire al prof. Federico Franchina n. 4 ore della 
docenza “Assicurazioni della navigazione: profili giuridici e tecnici per l’agente di 
assicurazione”. 
 
DOCENZA “ASSICURAZIONI AGRICOLE: PROTEZIONE DEL RISCHIO IN 
AGRICOLTURA” 
La Commissione, preso atto che per la docenza in oggetto è pervenuta un’unica istanza da parte del dott. 
Federico Onnis Cugia, procede alla valutazione del profilo del candidato. All’esito di tale valutazione, la 
Commissione ne riscontra l’idoneità, ritenendo le competenze e l’esperienza professionale dichiarate 
pienamente adeguate ai contenuti della docenza. 
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire al dott. Federico Onnis Cugia n. 4 ore della 
docenza in oggetto. 
 
  
LABORATORIO TEORICO-PRATICO 
 
DOCENZA “PROFILI OPERATIVI NELLA GESTIONE DELL’IMPRESA AGENZIALE E 
TECNICHE DI VENDITA PROFILI OPERATIVI NELLA GESTIONE DELL’IMPRESA 
AGENZIALE E TECNICHE DI VENDITA” 
La Commissione, preso atto che per la docenza in oggetto è pervenuta un’unica istanza da parte del sig. 
Marco Ammirata, procede alla valutazione del profilo del candidato. All’esito di tale valutazione, la 
Commissione ne riscontra l’idoneità, ritenendo le competenze e l’esperienza professionale dichiarate 
pienamente adeguate ai contenuti della docenza. 
Per tali ragioni, la Commissione delibera di attribuire al sig. Marco Ammirata n. 4 ore della 
docenza in oggetto. 
 
La Commissione delibera, quindi, all’unanimità l’attribuzione degli incarichi di docenza, secondo lo 
schema qui di seguito riportato: 
 

DOCENZA DOCENTE 
Pianificazione strategica e organizzazione 
dell’agenzia  

Dott.ssa Viviana Travaglini (ore n. 2) 
Dott.ssa Simona Salamita (ore n. 2) 

Gestione delle risorse umane e team commerciale Dott.ssa Jessica Fantinato (ore n. 4) 
Controllo di gestione e redditività dell’agenzia Dott.ssa Francesca De Domenico (ore n. 4) 
Marketing assicurativo e digitalizzazione Prof.ssa Anna Minà (ore n. 4) 
L’assicurazione nel “prisma dei valori 
costituzionali” e il ruolo sociale dell’Agente 
assicurativo  

Dott. Antonino Amato (ore n. 4) 

Il quadro normativo della distribuzione assicurativa  Avv. Roberta Lo Conte (ore n. 4) 
Profili di diritto societario dell’agenzia di 
assicurazione 

Prof. Fabrizio Guerrera (ore n 2) 
Prof. Filadelfio Mancuso (ore n. 2) 

Contratto di assicurazione  Prof.ssa Stefania Cavaliere (ore n. 2) 
Dott.ssa Simona Scuderi (ore n. 2) 

Obblighi informativi, regole di comportamento del 
distributore e responsabilità del distributore 

Dott.ssa Emilia Giusti (ore n. 2) 
Dott.Niccolò Pellini (ore n. 2) 



Protezione dei dati personali (GDPR) Dott. Michele Ciancimino (ore n. 4) 
Antiriciclaggio e responsabilità penale Dott. Giuseppe Toscano (ore n. 4) 
Assicurazioni della responsabilità civile Dott. Ippolito Barone (ore n. 4) 
Assicurazioni della navigazione: profili giuridici e 
tecnici per l’agente di assicurazione 

Prof. Federico Franchina (ore n. 4) 

Assicurazioni agricole: protezione del rischio in 
agricoltura 

Dott. Federico Onnis Cugia (ore n. 4) 

Profili operativi nella gestione dell’impresa 
agenziale e tecniche di vendita 

Sig. Marco Ammirata (ore n. 4) 

 
La seduta è tolta alle ore 12:00, dopo la redazione, la lettura e l’approvazione seduta stante del presente 
verbale. 
 
Il presente verbale, approvato seduta stante, viene inviato al Responsabile del Procedimento, dott.  
Maurizio Pinizzotto (via email a mpinizzotto@unime.it). 
 
Letto, approvato e sottoscritto 
 
 
Prof. Eugenio Fazio                          
 
 
 
 
 
 
 
Dott.ssa Giulia Colavecchio                        
 
 
 
 
 
 
 
Dott. Francesco La Fata 
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